

春秋两祭 传统维系

在田家姐弟均缺席祭扫的年头，他们考虑过找“代客扫墓”服务。父亲体恤子女，留了一笔8万元人民币的扫墓基金，关照女儿存银行，拿利息买贡品，支付祭后吃饭费。用这笔钱请人代扫也绰绰有余了。但老田自嘲“不接受这个新事物”，像候鸟年年飞来飞去既不可能，遥寄哀思，又觉亏欠。

在广东一些出洋风盛的乡村，流行寄钱回国请村人代扫。邓学源说，“乡亲们会担心，钱寄出去，也不知拜没拜。”祭祖、扫墓，广东人谓之“拜山”，因以前地方习俗上把墓建在山上。清明与重阳，一年两度的“拜山”，就算亲自回乡，也还要发红包，请乡里乡亲一起去拜，凑个人场，“每年拜山几千元，不似以前穷的时候，请大家吃一顿就好了。”邓学源说，把先人迁到美国，省去劳顿又省钱，譬如开平同乡会，一年两度，雷打不

动派公共汽车拉会员去扫墓，提供公家贡品，聚餐免费。“如果子孙不能来，公家帮着拜，也都是免费。”

赵文笙说，广东人拜山的贡品主要有烧猪、鸡、烧饼、黄糖白糖糕，还有鲜花水果等。拜山过后，大家一起吃个饭。“在外州打工的亲友，坐车、搭飞机，从全美各地赶去，一大家子难得一聚，也联络了感情。”在

美国祭祖，有在新土生根发芽的寄托，尤其受到华人重视，甚至比在原籍更当一回事。当大陆人一年两祭的传统渐渐让位于清明一扫，海外以同乡会为中心的春秋两祭却一丝不苟。

考究一点的公墓区，更会划在风水师指定的位置。按广东

人喜欢居高建墓的习俗，以有坡度的地为风水宝地。赵文笙表示，来美华人同样讲究风水，同时也入乡随俗。选择长眠地，首先是自己看了顺眼。

“平地，但视野开阔，老美喜欢，一些粤籍华人也愿意变通，一样欢迎。”总之，子女来祭拜，作一次踏青，一次郊游，可平静身心，又怀念先人，达到这个目的就好。



纸扎车房 伴眠新大陆

每次老林扫墓前，会买上一些纸扎去烧。他买了个“苹果手机”，说跟父母阴阳通话，信号更畅通。问老田：“也给你父母烧一个？你们可以‘打越洋电话’。”老田说，他虽不信这一套，但见华人用纸扎给地下至亲搭建的“阴宅”，物质丰富，中西搭配，也寄托了阳世里移民新大陆的种种梦想。

位于纽约曼哈顿茂比利街(Mulberry Street)的“兴泰纸扎”欧老板，当初被在香港从事纸扎业的姊夫一家带入行后，至今从业30多年。问他首先会向客人推荐什么产品，他说：“‘房子’嘛。来美国，大家第

一件事也就是想买房子，安居乐业。”在街面店铺正下方，是他的手工场。在这里，他把从中国运来的初成品，粘贴、组装成一个个华美的中式纸房子，内设桌椅家具，佣人随侍。

中式“房子”的主人通常却穿“西装”“衬衫”“皮鞋”，也有女式“T恤”“洋装”等。在清明节前的一个寻常下午，店里有人走进来问：“‘唐装’有没有？”欧老板说：“缺货。”因问津者不多。

中式纸扎，也不乏外籍顾客。一个在曼哈顿华埠附近工作的非裔男子，替朋友买一叠数百万元面值的冥币，他付了1.5元，颇懂行地说：“这

是为了烧给地下的人，让他们有‘钱’花。”

“除了房子、车子、票子，吃的有鲍鱼，抽的有香烟，服用的有保健品。”赵文笙表示，纸扎品也年年与时俱进，名包、豪车，都是现在人们喜欢的牌子。“在美国人们习惯划信用卡，就出现纸扎信用卡。出国旅游风气一盛，备一本纸扎护照就变得流行，如果阴间也分不同国家，可以玩个够。”

对于老田这样的家庭来说，他们的愿望很普通，早日为亡故至亲申请到一本“美国护照”，不用再苦苦跨海相望。M